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В останнє десятиліття проблема здоров'я населення України набула особливої актуальності у зв'язку з 
тим, що якість здоров'я має тенденцію до його погіршення. Для України ситуація ускладнюється ще й 
тим, що водночас з екологічною кризою країна перебуває в соціально-економічній кризі, військових діях 
на Сході. У статті висвітлені та проаналізовані проблеми еколого-економічної ситуації в Україні, їх вплив 
на здоров'я населення. Висвітлені небезпеки, які криються під негативними змінами у навколишньому 
середовищі. Запропоновані методи подолання проблеми.
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Постановка проблеми. Людство XXI сто-
ліття стало заручником діяльності сус-

пільства минулої епохи, яке намагалося змінити 
природу своїм потребам. Впровадження у вироб-
ництво найновіших досягнень науки і техніки, по-
ява нових технологій, енергоджерел і матеріалів 
призвели до революційних змін у житті суспіль-
ства. Людство вступило в епоху науково-технічної 
революції, що посилило антропогенний вплив на 
природу. Цей вплив має суперечливий характер. 
У ньому переплітаються позитивні й негативні 
явища. З одного боку, вдосконалення технологій і 
зростання виробництва сприяють більш повному 
задоволенню потреб людей, раціональному корис-
туванню природними ресурсами, збільшенню ви-
робництва продуктів харчування. З іншого – за-
бруднюється природне середовище, знищуються 
ліси, посилюється ерозія ґрунтів, випадають кис-
лотні дощі, зменшується озоновий шар землі, по-
гіршується стан здоров'я людей тощо [1].

Зростаючі потреби суспільства і виробництва 
обумовлюють подальше прискорення темпів на-
уково-технічного прогресу. Цілком зрозуміло, що 
чим вищий історичний етап розвитку суспіль-
ства, тим більшою мірою стан природного се-
редовища детермінується людською діяльністю. 
Поглиблення і розширення масштабів такої ді-
яльності можуть призвести до глобальних супер-
ечностей у розвитку цивілізації, які можна подо-
лати лише шляхом проведення докорінних змін 
у рамках розвитку самого суспільства [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вна-
слідок катастрофічного погіршення стану навко-
лишнього середовища загальний рівень здоров'я 
населення України в останні роки різко знизив-
ся. Значно збільшилась кількість серцево-судин-
них захворювань, особливо інфаркту-міокарда, 
ішемічної хвороби серця, судинних захворювань 
мозку, бронхіальної астми, діабету, алергічних і 
онкологічних захворювань та захворювань орга-
нів травлення [3]. Порушилися генетичні процеси, 
народження дітей з різними спадковими хворо-
бами збільшилось у два-чотири рази. Смертність 
перевищила народжуваність. За останні п'ять 
років тривалість життя чоловіків зменшилась з 
64 до 57 років, жінок, – з 74 до 70 років. Для по-
кращення стану здоров'я населення суттєве зна-
чення має реалізація комплексу єдиної науково 
обґрунтованої медико-біологічної та соціально-
психологічної системи профілактичних заходів. 

Головними компонентами якої, є об'єктивні сус-
пільні умови, конкретні форми життєдіяльності, 
що дозволяють реалізовувати здоровий спосіб 
життя, система ціннісних орієнтацій, направ-
ляючих свідому активність. Ці та інші складо-
ві виокремлювались та вивчались вітчизняними 
вченими (Н.Е. Мотилянська, В.К. Велитченко, 
Е.Я. Каплан, С.Н. Артамонов, Ю.В. Валентик, 
А.В. Мартиненко, В.А. Поліський та ін) [2]. Вони 
стверджують, що важливе значення має пра-
вильне фізичне виховання, належне поєднання 
праці і відпочинку, розвиток стійкості до психо-
емоційних перевантажень, подолання труднощів, 
пов'язаних зі складними екологічними умовами 
проживання, і усунення гіпокінезії.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми.. Формування здорового способу 
життя не зводиться тільки до пропаганди окре-
мих видів медико-соціальної діяльності. Основою 
здорового способу життя є профілактики захво-
рювань. Слід підкреслити, що в ньому реалізу-
ється найцінніший вид профілактики – первинна 
профілактика захворювань, запобігання їх виник-
ненню, розширення діапазону адаптаційних мож-
ливостей людини. Окрім того, функція здорового 
способу життя значно ширше, вона виходить за 
рамки суто медичної проблеми. З розвитком люд-
ського суспільства розвиваються хвороботвор-
ні агенти, а біологічні, геологічні і хімічні умови 
навколишнього середовища змінюються значно 
швидше там, де порушується природна рівновага.

Мета написання статті полягає у спробі на 
основі детального аналізу наукової, публіцистич-
ної літератури, виявити, з'ясувати та проаналі-
зувати небезпеки, які криються під впливом не-
гативних змін у навколишньому середовищі на 
стан здоров'я населення України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ви-
вчення різних аспектів здоров’я як якісної цін-
ності людини та суспільства, вивчення складних 
взаємозв’язків між чинниками навколишнього 
середовища та здоров’ям людей є важливим за-
вданням суспільства.

Здоров’я людей належить як до локальних, 
так і до глобальних проблем, тобто тих, що ма-
ють життєво важливе значення як для кожної 
людини, кожної держави, так і для всього люд-
ства в цілому. Здоров'я людини залежить від ба-
гатьох факторів: кліматичних умов, стану навко-
лишнього середовища, забезпечення продуктами 
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харчування і їх цінності, соціально-економічних 
умов, а також стану медицини [4, с. 27]. Доведено, 
що близько 50% здоров'я людини визначає спосіб 
життя. Негативними його чинниками є шкідливі 
звички, незбалансоване, неправильне харчуван-
ня, несприятливі умови праці, моральне і пси-
хічне навантаження, малорухомий спосіб життя, 
погані матеріальні умови, низький освітній та 
культурний рівень тощо.

Негативно позначається на формуванні 
здоров'я і несприятлива екологічна обстановка, 
зокрема забруднення повітря, води, ґрунту, а та-
кож складні природно-кліматичні умови (частка 
цих чинників – до 20%).

Причинами порушення життєдіяльності орга-
нізму і виникнення патологічного процесу можуть 
бути абіотичні (властивості неживої природи) 
чинники навколишнього середовища. Очевидний 
зв'язок географічного розподілу низки захворю-
вань з клімато-географічними зонами, висотою 
місцевості, інтенсивністю випромінювань, пере-
міщенням повітря, атмосферним тиском, вологіс-
тю повітря тощо.

На здоров'я людини впливає і біотичний (влас-
тивості живої природи) компонент навколишнього 
середовища у вигляді продуктів метаболізму рос-
лин та мікроорганізмів, патогенних мікроорганіз-
мів (віруси, бактерії, гриби тощо), отруйних ре-
човин, комах та небезпечних для людини тварин.

Не меншу загрозу для людства становить ан-
тропогенне забруднення природного середовища. 
Хімічне, радіоактивне та бактеріологічне забруд-
нення повітря, води, ґрунту, продуктів харчуван-
ня, а також шум, вібрація, електромагнітні поля, 
іонізуючі випромінювання тощо викликають в 
організмах людей тяжкі патологічні явища, гли-
бокі генетичні зміни. Це призводить до різкого 
збільшення захворювань, передчасного старіння й 
смерті, народження неповноцінних дітей [4, с. 31].

Суттєво на стан здоров'я населення впливають 
чинники соціального середовища: демографічна та 
медична ситуації, духовний та культурний рівень, 
матеріальний стан, соціальні відносини, засоби ма-
сової інформації, урбанізація, конфлікти тощо.

Початок XXI ст. ознаменувався тим, що вна-
слідок науково-технічної революції і урбанізації 
нашої планети навколишнє середовище неухиль-
но погіршується і люди вже неспроможні адапту-
ватися до цих швидких і глобальних змін. Окрім 
того, постала проблема демографічного вибуху 
і обмеженості природних ресурсів та життєвого 
простору Земної кулі. Щорічно чисельність людей 
на Землі зростає на 75-80 млн осіб. Це потребує 
щорічного зростання виробництва продовольства 
на 24-30 млн т. У багатьох районах світу, особливо 
в економічно слаборозвинених країнах, виробни-
цтво продуктів харчування більше не в змозі за-
довольнити потребу населення, в результаті чого 
голодування стало постійним явищем. Загальне 
якісне і кількісне недоїдання сприяє виникненню 
епідемій, гострих інфекційних захворювань, пара-
зитарних захворювань.

На фоні дії негативних факторів навколиш-
нього середовища на організм людини виникають 
такі захворювання, як онкологічні, серцево-су-
динні хвороби, дистрофічні зміни, алергія, діабет, 
гормональні дисфункції, порушення у розвитку 
плоду, пошкодження спадкового апарату клі-

тини. Не менший вплив здійснюють на організм 
людини виробничі процеси, в яких ігноруються 
факти забруднення робочих місць на підприєм-
ствах або його місцевість різноманітними небез-
печними відходами. Неправильне харчування, 
вживання спиртних напоїв, куріння, недостатнє 
фізичне навантаження лежать в основі багатьох 
поширених хвороб. А це, у свою чергу, пов'язане 
з економічними умовами і політикою держави. На 
думку всесвітньо відомого академіка-геронтолога 
В.В. Фролькіса ринкові відносини не повинні бути 
застосовні до цієї частини життя людини [5, с. 12].

Сучасна екологічна ситуація складалась сти-
хійно в ході діяльності людей, спрямованої на за-
доволення їх потреб. Науково-технічна революція 
змінює стосунки людини з природою, створює 
нові умови її існування, помітно впливає на спосіб 
її життя і праці. Використовуючи сучасні засо-
би виробництва, людство впливає на природу в 
планетарному масштабі. Різке збільшення масш-
табів такого впливу загострило проблему перед-
бачення наслідків людської діяльності. Екологічне 
прогнозування стало необхідною умовою опти-
мізації процесу взаємодії суспільства і природи. 
Тому важливо мати еколого-економічну оцінку 
науково-технічного прогресу. Ця суперечливість 
пов'язана з нерівномірністю розвитку різних га-
лузей виробництва, науки і техніки. Подальше 
вдосконалення сучасних технологій має здій-
снюватись із врахуванням її негативного впливу 
на стан природного середовища. Така діяльність 
призвела до забруднення навколишнього серед-
овища, знищення лісів і висушування річок, зміни 
ландшафту Землі, її біосфери, клімату, електро-
магнітного фону. Поява нових чинників впливу 
на середовище, вимагає нових підходів до розу-
міння зміни у фізіологічних процесах людського 
організму, які значно трансформувалися під їх 
впливом. Змінилися психіка і свідомість нинішніх 
людей, перебіг хвороб, але підходи до вирішен-
ня проблеми залишаються старими. Негативний 
вплив на природу тільки посилюється, що відпо-
відно позначається на здоров’ї популяції людей та 
різних видів тваринного світу. Щоб переконатися 
в цьому, наведемо кілька наукових висновків між-
народних форумів зі збереження природи і стану 
умов життя населення. Зокрема, на Міжнародно-
му саміті зі збереження живої природи в Бонні в 
травні 2008 р., у якому брали участь представни-
ки 147 країн світу, оприлюднено висновок фахів-
ців Всесвітнього фонду дикої природи скорочення 
на планеті протягом 2000-2008 рр. різних форм 
життя: наземних видів – на 27%, морських – на 
29%, прісноводних – на 30%. Відзначено, що уні-
кальні форми життя зникають щорічно і однією з 
головних причин цього дуже тривожного процесу 
стала діяльність людини. Результати тисячолітніх 
періодів біологічної еволюції знищено за кілька 
десятиліть технічного прогресу [6, с. 508].

За даними офіційної статистики Всесвітньої 
організації охорони здоров’я, кожна третя дити-
на в Україні народжується на світ з відхилення-
ми в стані здоров’я. Показник приросту захворю-
ваності вроджених аномалій становить +15,5%. 
Протягом останніх 5 років, рівень захворюванос-
ті дітей віком до 14 років на злоякісні новоут-
ворення тримається на рівні 16–17 випадків на 
100 тис. дітей [6, с. 509]. 
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Перш за все, здоров'я слід трактувати не про-

сто як відсутність хвороб. Сьогодні більшість до-
слідників вже визнають існування відмінностей у 
хворобах людини. Коли ж говорять про здоров'я, 
то використовувати одне поняття – «норма» – не-
вірно, бо здоров'я, як вища форма пристосуван-
ня, має широкий діапазон. Ось чому мають рацію 
ті, хто стверджують «здоров'я здорових». Дійсно, 
можна бути здоровим в різному віці. «Здоров'я, – 
пише Фролькіс, – це гармонія і високий рівень 
фізичного, духовного і соціального» [7, с. 29]. 

В останнє десятиліття проблема здоров'я на-
селення України набула особливої актуальності 
у зв'язку з тим, що якість здоров'я має тенден-
цію до його погіршення [3, с. 11]. Для України 
ситуація ускладнюється ще й тим, що водночас з 
екологічною кризою країна перебуває в соціаль-
но-економічній кризі, військових діях на Сході. 
Через це спостерігається прогресуюча деграда-
ція здоров'я населення, особливо дитячого.

В Україні зростає смертність, падає народжува-
ність, знижується тривалість життя, збільшується 
число неінфекційних та інфекційних захворювань. 
До того ж зникають духовні цінності, росте матері-
альна нерівність в суспільстві [8, c. 137].

Одним із прикладів боротьби з проблемами 
здоров'я населення в Україні може бути всеу-
країнська громадська організація «Велика Роди-
на», яка почала свою діяльність в рамках загаль-
нодержавної цільової програми «Здорова нація», 
започаткувала соціальну міжнародну програму 
«Велика Родина», одним з напрямків діяльнос-
ті якої є надання комплексних професійних по-
слуг з профілактики та оздоровлення населення. 
Досягненням її, є розробка індивідуального пас-
порту здоров’я, який відображає загальний стан 
здоров’я організму. Паспорт здоров’я з висновка-
ми та рекомендаціями лікарів, дав змогу людям 
вчасно виявити зміни та приступити до покра-
щення та зміцнення свого стану здоров’я.

Соціальна міжнародна програма «Велика Ро-
дина» підтримується національними та міжнарод-
ними благодійними фондами, фінансовими уста-
новами та страховими компаніями. Вона створена 
небайдужими людьми, професіоналами-медика-
ми, які вивчають кращий світовий досвід у цій 
галузі. Найголовнішим завданням своєї роботи з 
представниками українського зарубіжжя, «Вели-
ка Родина» вважає необхідність привернути увагу 
та залучити суспільство до зміни ситуації в стані 
здоров’я українського народу та змінити негатив-
ну статистику: сьогодні, середня тривалість жит-
тя громадян в Україні на 10-12 років менша, ніж 
у країнах ЄС, а передчасна смертність, особли-
во серед чоловіків працездатного віку, є вищою в 
3-4 рази в основному за рахунок збільшення не-
інфекційних хронічних захворювань та онкопато-
логії. Залишаються високими показники прирос-
ту захворюваності таких систем, як: кровообігу 
(+25,8%), сечостатевої системи (+21,2%), системи 
травлення (+20,1%), органів дихання (+8,2%), і 
розладів психіки (+3,6%) [9].

Висновки і пропозиції. Таким чином, через су-
купність несприятливих економічних, соціальних та 
екологічних чинників Україна є однією з «найста-
ріших» країн світу. Ці чинники викликали процес 
різкого зниження рівня певних життєво важливих 
фізіологічних функцій українців, прогресуючому 
зростанні невластивих вікових патологічних змін, 
підвищеній смертності серед новонароджених, під-
літків і населення працездатного віку. Тому, необ-
хідно в умовах структурної перебудови економіки 
України, заміни застарілої техніки і технології но-
вими, відкривати широкі можливості для суттєвого 
зменшення негативного впливу діяльності людини 
на природу. У сучасній екологічній ситуації важ-
ливо при оцінці економічної ефективності науко-
во-технічного прогресу враховувати екологічні на-
слідки впровадження нових технологій, проводити 
комплексні еколого-економічні експертизи.
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ВЛИЯНИЕ ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ 
НА СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ

Аннотация
В последнее десятилетие проблема здоровья населения Украины приобрела особую актуальность в свя-
зи с тем, что качество здоровья имеет тенденцию к его ухудшению. Для Украины ситуация осложняется 
еще и тем, что одновременно с экологическим кризисом страна находится в социально-экономическом 
кризисе, военных действиях на Востоке. В статье освещены и проанализированы проблемы эколого-
экономической ситуации в Украине, их влияние на здоровье населения. Освещены опасности, которые 
кроются под негативными изменениями в окружающей среде. Предложены методы решения проблемы.
Ключевые слова: сохранение здоровья, состояние здоровья, заболеваемость, окружающая среда, экология.
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EFFECT OF ECOLOGICAL AND ECONOMIC FACTORS ON THE HEALTH OF UKRAINE

Summary
In the last decade the problem of health Ukraine has become especially important due to the fact that the 
quality of care tends to its deterioration. For Ukraine the situation is complicated by the fact that both the 
environmental crisis the country is in the socio-economic crisis, military operations in the East. The article 
highlights the problems and analyzed the ecological and economic situation in Ukraine, their impact on 
public health. Highlights the dangers that lie under adverse changes in the environment. The methods of 
overcoming the problem. 
Keywords: health preservation, health, disease, environment, ecology.


